

00后脑瘫姑娘初次创业卖苹果遇困境

市民帮忙推销送货助其度过难关

青年报记者
郭颖

本报讯 本报去年12月率先报道的《“00后”脑瘫姑娘开微店卖苹果》有了一个暖心的结局。因为初次创业经验不足，李思懿向新疆的舅舅进了4000多箱苹果和香梨，在社会各界帮助下虽已卖出2500箱，却仍积压了1900箱。这两天，经过媒体的再次呼吁，众人纷纷解囊伸出援手助其度过难关。

“00后”脑瘫姑娘
开微店卖苹果

从小罹患脑瘫、行动不便的李思懿去年刚刚从普陀区启星学校毕业，她不愿“毕业就失业”，决定在家人的帮助下，自己创业，自食其力。新疆的舅舅家有200多亩地，种着各种水果。李思懿便想到了帮舅舅卖水果。刚开始时，在浦东新区全欣公益服务中心的帮助下，很快就卖掉了几百箱，开局很不错。“李思懿虽然自己是残疾人，可一直在我们中心帮忙，我们就像一家人一样，听说她要创业，大家都是全力支持。”全欣公益负责人袁玉婷告诉青年报记者，“我一直到12月才知道他们居然进了几千箱水果，这个数字真是吓坏我了。”

因为没有更好的销售渠道，苹果和香梨便积压了下来，已经半个月没有接到订单了，如果卖不出去，水果是要烂掉的。一箱水果虽然大概有30元毛利，但是成本也很高：3

万多元的长途运费，还有本地物流、损耗等，每天135元的仓储成本，更是重重地压在这个孱弱的家庭身上。家里，除了念初中的弟弟以外，爸爸妈妈都是残疾人，他们家主要靠补贴和低保为生，原本想挑起家庭的重担，没想到却成了家里的负担。那段时间，李思懿痛苦而迷茫：“是我错了吗？我是不是帮了倒忙？反而给爸爸妈妈增加了负担？”

终于，在媒体的再次呼吁下，峰回路转。“已下单”，“我买两箱”，这是这两天微信群、朋友圈出现最多的词汇，知道李思懿的困境后，上海市民纷纷伸出援手，或转发或直接下单，“她家苹果我上次买了，很甜的”，不少老顾客成了义务“推销员”；“我们3月有十几场公益社区集市，可以帮忙卖”，各种渠道打开大门，大家要帮李思懿一家“去库存”，度过这个难关。

全欣公益和上海强生雷锋车队每天都安排志愿者去帮着整理苹果和香梨。这两天，强生的陈瑜师傅放弃了宝贵的休息天，也在加班加点地帮忙整理订单以及合理安排送货路线。“因为节日里快速休假，所以我们打算通过爱心出租车组团分批送货。”袁玉婷一边不断地在各个微信群帮忙吆喝卖苹果，一边安排发货、送货，忙了一整天的她又高兴又担心，“我们的运力有限，最好能上门自提，我们有3个上门自提点。”

还有一些热心市民为小姑娘支招：“试试跟大卖场谈合作吧”“是不是可以深加工，做成果脯？”除了上海本地市民，更有不少订单来自外地，好心的远方顾客愿意承担运费。

■年轻态



杨毅与妻子视频通话，展示自己的奖章。

受访者供图

在沪武警为远方妻子送上特殊礼物
送你一枚军功章 胜过鲜花巧克力

青年报记者 钟雷

本报讯 “老婆，等我休假，就把这枚军功章亲手送给你。”2月14日，武警上海总队执勤第五支队十中队士官杨毅为远在湖南湘乡的妻子送上了一份特殊的礼物：一枚军功章。把春节回家探亲的机会让给新婚战友后，杨毅失去了陪伴妻子的机会。昨天，他通过视频聊天的方式晒出自己刚获得的军功章，为妻子送去惊喜。

一直坚守在一线岗位的士官杨毅已入伍12年，今年他本可以回家和家人团聚，但他把这个机会让给了刚新婚不久的战友，自己与战友们奋斗在执勤训练上。

杨毅在日常生活中看似朴实腼腆，却是训练场上的“小老虎”，培养了一批又一批的训练标兵，去年更是在支队比武竞赛中创下佳绩，荣立个人三等功。情人节当天，刚走下训练场的杨毅，急匆匆跑回学习室，从抽

屉底下拿出了三等功奖章盒，并用手机拨通了爱人的视频通话。“亲爱的，今天我有一个礼物要送给你。你猜猜看是什么？”“就你那么老土，还会在情人节送我礼物？”画面中的妻子彭婷忍不住笑了出来。“瞧，这就是你的礼物。去年年底，咱们中队可就一个三等功名额，我辛勤工作、刻苦训练，好不容易获得了这枚奖章。”杨毅边说边捧着三等功奖章在手机屏幕前展示。

“老婆，今年又不能陪你了，有任务在身，你在家照顾好自己，等过段时间有空了在回去陪你。”“只要你在部队好好的，我永远支持你。”看到丈夫为自己准备的“礼物”，彭婷感动不已。

军恋没有轰轰烈烈，对于军人来说陪伴早已是奢侈品。一位武警战士的话道出了许多战友的心声：“有情之人，彼此心里有着对方胜过一切鲜花巧克力。”

沪大学生兼职刷单被骗8.7万元

青年报记者 钟雷

本报讯 刷单10万元，返利8000元佣金。只需在家动动鼠标，便可轻松兼职赚钱。但事实上，对方几次“返佣”仅是为了“放长线钓大鱼”。稍不留神，刷单者还有可能“赔了佣金又折本金”。近期，本市接报多起刷单兼职类网络电信诈骗，大学生和家庭主妇正逐渐成为受骗的“重灾区”。

“您的网购信誉良好，诚聘您为各大网店刷单！”去年12月5日，家住漕溪新村的俞小姐收到这样一条短信，并称一天可收入180至270元。眼看“天上掉馅饼”，次日俞小姐便添加了对方的QQ号，商讨刷单赚钱事宜。

刷单过程并不复杂。收到某商城的商品链接后，按照对方要求的购买数量将商品放进购物车，然后截图发给对方，并通过扫码方式把钱打给对方，对方收到截图和扫码付款后，会将本金和佣金一起转给俞小姐，完成一次刷单。首次购买5分钟后，对方就返还了本金和佣金。这让俞小

姐相信，这份刷单的兼职“挺靠谱”。

不久，对方发来佣金提成的相关内容说明，其中提到刷单越多，提成越高。俞小姐随即选择了一个刷20单的任务，但无论怎么刷单，对方总以各种理由提示任务未完成。当俞小姐刷单金额达57600元后，她提出愿意放弃佣金，要求对方返还本金。然而，对方却辩称根据系统设定，不完成任务没办法退本金。此时，俞小姐才意识到对方有可能是骗子，并于12月8日至属地漕河泾派出所报案。

无独有偶，去年12月9日，青浦公安分局夏阳派出所接到在校大学生黄某的报案，称其参与兼职刷单被骗近10万元。与俞小姐一样，黄某在骗子的引导下选择了刷单10万元返现8000元一档的兼职刷单，刷单过程中同样需要先垫付货款，再返还本金和佣金。完成第一笔5万元的刷单后，骗子返佣4000元博取了黄某的信任。随后，黄某根据对方要求，完成了43笔所谓的刷单，并支付了87000元。因中途担心受骗，他随即要求对方返还已支付的87000元，但遭到拒绝。最终，黄某选择了报警。

本市中小学2月20日开学 教育部门建议：
纠正假期不良习惯 适应开学节奏

青年报记者 刘春霞

本报讯 随着春节长假结束，寒假余额已开始不足。根据上海市教委公布的新学期校历，上海市中小学2018学年度第二学期将于2019年2月20日开学，6月30日结束。而对不少学生来说，比寒假余额“告急”更“恐怖”的是寒假作业还没做完。最近几天，很多学生都开启了“花式”赶作业的模式，飞机上、高铁上甚至饭桌上，都能看到埋头赶作业的“身影”。教育部门建议，孩子在寒假期间容易养成一些坏习惯，家长可利用开学前的时间尽快帮助孩子纠正，以更快地适应开学后的节奏。

最近几天，“赶作业”成了不少学生的关键词，有网友戏称“又到了一年两度疯狂补作业的时间”。与放假时间长达两个月的暑假相比，寒假不但时间短而且中间包含了阖家欢庆的春节，因此赶作业的“形势”更加紧迫。

7岁的乐乐是本市一所学校的一年级学生，昨天，她跟着父母坐高铁到贵州旅游，但是到了酒店之后，妈妈徐女士却决定，接下来的时间先待在酒店让乐乐赶作业。徐女士介绍说，过年之前，乐乐每天都会做寒假作业，甚至还多做了一点进度，但从除夕到大年初三的四天，由于回老家过年外加走亲戚，就没有做作业。乐乐从大年初四就开始赶作业进度，但由于作业比较多、比较杂，赶起来并没有那么容易，“所以到了酒店我

们就决定，接下来的行程都不去了，先把作业赶完再说。如果能提前做完了，就带她去黄果树瀑布看看。”

寒假期间，孩子容易养成一些坏习惯，对此，教育部门建议，临近开学家长要以乐观的态度、正确的方法、鼓励的话语正面引导孩子，帮助孩子尽快纠正寒假期间养成的坏习惯，以更快更好地适应开学后的学习节奏。

首先，家长要检查孩子的寒假作业。寒假作业一方面是对上学期内容的温习和巩固，另一方面，也是锻炼孩子自我管理的好机会。因此家长要提醒孩子检查作业的完成情况，还有哪些未完成，抓紧时间予以完成。

其次，家长要帮助孩子调整作息。假期里孩子偶尔睡个懒觉无可厚非，但如果假期里养成了睡懒觉的习惯，家长就必须尽快帮助孩子改正，督促孩子早睡早起、按时用餐，调节好生物钟，以适应开学后的“时差”变化。

第三，家长要合理安排孩子的饮食。过年期间，各种零食随手可得，孩子想吃就吃，父母对此也比较放松。而临近开学，家长要合理安排孩子的饮食方案，减少零食的摄入量，保证正餐。

第四，不让孩子“沉迷”电子产品。寒假期间，不少家长对孩子玩电子产品的时间也有所放松，导致部分孩子迷恋电脑电视。建议家长多带孩子参加一些有趣的活动或户外体育锻炼，并好好与孩子沟通，减少孩子对电子产品的“兴趣”。